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AL PUEBLO DE LOMAS DE ZAMORA

La clase trabajadora Argentina tiene en su memoria el lamentable papel que, a lo largo de su historia de lucha, han tenido las fuerzas del orden en la persecución a los trabajadores organizados y en especial la policía bonaerense.

Por ello es que solemos estar advertidos, que no significa adjudicarse un rol de fiscales, pero si el guardarnos el derecho de ejercitar la memoria con verdad y justicia y la de defender las conquistas democráticas obtenidas.  Es por esto que como integrantes de la Central de Trabajadores Argentinos reafirmamos nuestro  compromiso con el actual Proyecto Nacional, que tiene como uno de sus hitos fundantes la clara señal que Néstor Kirchner dió al hacer descolgar el cuadro del dictador Videla.  Ese hecho fue la firme demostración  de rechazo explícito al autoritarismo y a la impunidad.

Ante la próxima asunción de nuevas autoridades electas en el Consejo Escolar local y la controversia originada sobre el pasado de quién encabezara la lista triunfante de Consejeros Escolares y desde nuestra responsabilidad de Conducción de Trabajadores de la Educación comprometidos con la democracia y la soberanía popular, reclamamos una exhaustiva investigación que sea llevada adelante por la Comisión Provincial de la Memoria y los históricos organismos de Derechos Humanos y las Secretarías de Derechos Humanos Nacional y Provincial. No obstante, nos reservamos el derecho como organización sindical a solicitarla con el objeto de salvaguardar la democracia en nuestra patria chica: Lomas de Zamora.

Convencidos estamos que de hacerlo el Estado Municipal contribuiría a la Paz Institucional hoy amenazada. 

El SUTEBA tiene contacto y compromiso diario con el conjunto de la comunidad educativa lomense: más de 120.000 niños, adolescentes, jóvenes y adultos de nuestro distrito ejercitan el derecho social a la educación consagrado en las Leyes Nacional y Provincial. Constitucionalmente quién debe garantizar localmente ese derecho es el Consejo Escolar.  Por tanto, creemos fervientemente que su accionar debe estar abstraído de la controversia, sospecha y/o duda. 

Como organización sindical entendemos conveniente la suspensión de la asunción del primer Consejero Escolar electo, hasta tanto se comprueben o no las sospechas, se realice el deslinde institucional correspondiente y se haga fe pública de uno de los pilares del Gobierno Nacional resumido en la consigna “Verdad, Memoria y Justicia”. 
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